非营养性因素对肉鸡肠道健康的影响

朱爱民 尹文帅 周世彬 山东省德州市陵城区农业农村局,山东德州 253500

摘要 肉鸡肠道是机体消化、吸收营养物质最主要的场所,也是抵抗病原菌入侵机体的第一道防线,其发育是否健康对于肉鸡能否育成非常重要。为此本文阐述了非营养性因素(病原体因素、管理因素、应激因素、毒性因素)对肠道健康的影响,为肉鸡养殖场提供参考。

关键词 肉鸡;非营养性因素;肠道健康;饲养管理

肠道是机体消化、吸收营养物质的主要场所, 机体维持新陈代谢所需的营养物质均需肠道从食 物中摄取进行补充,同时肠道所具有的黏膜免疫在 机体防御外界病原入侵中起着重要作用,是机体防 御的第一道防线[1],所以肠道的健康与机体的健康 程度有着密不可分的关系,曾有"养鸡就是养肠道" "养猪就是养肠道"的说法。肠道只有在保持健康时 才能够对食物中的各种营养组分进行消化吸收,从 而维持肠道内的微生态平衡,维持机体新城代谢, 提高抵抗力,生产出高品质的动物产品四。肠道的健 康不仅仅指肠道无破损,更多的指肠道黏膜免疫和 肠道内的微生态平衡。一般,肠道保持完好,其黏膜 免疫功能就可保持;肠道的微生态平衡指的是肠道 内的微生物保持在一种动态平衡当中[3],在这种平 衡状态下,肠道可以保持功能的完整,如果肠道中 的微生物失去平衡,则有害菌可能会大量滋生,致 使机体处于疾病状态。因此,肉鸡肠道的发育是否 健康对于肉鸡能否育成非常重要。为此本文拟阐述 非营养性因素对肉鸡肠道健康的影响,为肉鸡养殖 场提供参考。

1 病原体因素

各种病原体均会导致肉鸡肠道出现严重的疾病状况,如病毒、细菌、寄生虫等。通常病毒感染可以破坏肠道的黏膜免疫,造成肠道破溃、出血,黏膜

防御屏障遭到破坏,然后细菌则可趁虚而入,引起继发性细菌感染。在肉鸡养殖过程中,大肠杆菌、沙门氏菌以及产气荚膜梭菌最为常见,每年因为细菌性感染造成的肉鸡养殖业损失非常巨大。另外,寄生虫也是损害肉鸡肠道健康的重要病原体,通常球虫会寄生在肠黏膜的上皮细胞,破坏肠道的屏障作用。被球虫感染后,小肠绒毛会融合、萎缩,导致肠道的有效吸收面积大大减少,而且还会增加细菌利用肠道内营养物质滋生的时间,造成更严重的细菌感染。

2 管理因素

在肉鸡饲养过程中,鸡舍内单位面积养殖数量过大、环控工作不到位(包括温度、湿度)、饮水喂料位置不当、饮水不洁以及各种药物滥用等饲养管理方面的问题均会间接引起肉鸡肠道出现疾病状态,造成经济损失。养殖场必须按照科学饲养规范进行肉鸡的饲养,饲养密度要按照肉鸡的重量进行灵活掌握,密度过大,会出现鸡舍内温度湿度过大、空气污浊、饮水采食位置不够,使鸡群发生应激、免疫力降低,在此状态下肉鸡的肠道内微生态平衡非常脆弱,极易被打破,容易出现肠道疾病,造成经济损失。另外,饮水一直是养殖业容易忽视的问题,不管是在养猪业还是在养鸡业上。肉鸡养殖场使用的饮用水必须经过专门的检测机构检测,确保水质大肠

杆菌及其他重金属不超标,否则需要采用相关措施进行处理。现在市场比较流行的是定期用消毒液浸泡水线进行消毒,同时饮水用酸化剂进行处理。再者,药物特别是抗生素的滥用也会导致严重的肉鸡肠道疾病问题。通常,肠道内微生态平衡就是各种细菌微生物处在一个细微的平衡状态下,而抗生素的滥用则会对有益菌和有害菌进行通杀,造成肠道重建平衡状态,严重影响肉鸡的生长速度;抗生素滥用甚至会产生耐药性强的细菌,增加肠道微生态平衡的重建难度,同时增加肉鸡肠道疾病发生的机率。

3 应激因素

在肉鸡的饲养过程中,生长期换料和温度过高时,肉鸡肠道需要面对非常大的挑战。肉鸡一般需要换3个直径大小的饲料,换料时肉鸡肠道会产生非常大的应激,出现各种各样的肠道疾病。炎热季节,如果肉鸡舍内温度控制不当,肉鸡群则会处于严重的热应激状态,严重的会导致鸡群死亡。对于小肉鸡,热应激会影响肠道淋巴组织的发育,破坏肠道的免疫系统。同时,热应激还会引起肠道内有害菌的大量滋生,如大肠杆菌、梭菌等,引起严重的细菌性肠道疾病。

4 毒素因素

毒素因素最主要的来自饲料中的霉菌毒素,每年由于饲料原料保存不当而导致的饲料被霉菌污染的情况不胜枚举。霉菌毒素最先经过肉鸡肠道,肠道受到的毒害比其他组织、器官更快、更严重。毒素能够增加肉鸡肠道黏膜的通透性,使肠道消化吸收能力下降,破坏肠道完整性,降低黏膜免疫能力。

5 结 语

保持肉鸡肠道健康需要各种因素综合作用,肉鸡养殖场在平时的饲养过程中应该着重提高自身饲养管理水平,减少应激,保证饲料洁净,维护肉鸡肠道健康,提高肉鸡的生长速度,这样才能使肉鸡养殖经济效益最大化。

参考文献

- [1] 丁莹. 饲粮和饮水添加中短链脂肪酸对肉鸡的生产性能和肠道健康的影响[D].雅安:四川农业大学,2017.
- [2] 张传健.抗生素干预对猪肠道微生物和肠道黏膜免疫的影响[D]. 南京:南京农业大学,2017.
- [3] 徐运杰.影响家禽肠道健康的因素[J].饲料博览,2009(11):12-

【责任编辑:刘少雷】

绵羊、山羊最佳配种时期

1 绵 羊

自然发情母羊,配种 1 次是在发现发情后 12~18 h进行;若配种 2 次,则在发现发情后不久即配种,间隔 8~12 h 再配第 2 次。但应细致观察绵羊发情表现,因其发情不明显,故常采用试情的方法确定。

2 山 羊

山羊发情明显,一般根据母羊阴门肿胀、鸣叫和摇尾程度即可准确判断发情。因为母山羊排卵时间比绵羊晚,故应在发现发情后24h配种1次,间隔8h后复配。

来源:中国养殖网